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DU für die Praxis!

Digitale Unterrichtskonzepte von Lehramtsstudierenden für die Schulpraxis im Distanz- und Wechselunterricht
Ein wesentlicher Bestandteil der Zusammenarbeit im Schulnetzwerk „dialogUS“ ist die Initiative „Schulpraxis einmal anders!?“, in der Lehramtsstudierende auf freiwilliger Basis in verschiedenste Formen der Projektarbeit an den Partnerschulen der Universität Regensburg (PUR) miteinbezogen werden und so über die von der LPO I vorgesehenen Schul- und Unterrichtspraktika hinaus einen Einblick in relevante Aspekte aus dem Alltag einer Lehrkraft erhalten. Daneben bietet das Schul-netzwerk mit seinen Partner- und Kontaktschulen den organisatorischen Rahmen für das Auspro-bieren von Unterrichtskonzepten, die in universitären Lehrveranstaltungen entstanden sind, sowie für den Besuch von Schulklassen in den Lehr-Lernlaboren der Universität, wo Schüler*innen mit Studierenden zusammenarbeiten. 
All diese Möglichkeiten zur Stärkung des Theorie-Praxis-Bezugs im Lehramtsstudium pausieren aufgrund der Corona-Pandemie leider weitestgehend. Denkbar ist in der gegenwärtigen Situation allerdings eine Einbindung von Lehramtsstudierenden in die Bereitstellung digitaler Unterrichts-materialien für den Distanz- und Wechselunterricht. 
Sie als Studierende entwickeln vielleicht im Rahmen der Lehrveranstaltungen des kommenden Sommersemesters digitale Unterrichtskonzepte, virtuelle Lernumgebungen oder Teile davon, die Sie nun den Partnerschulen zur Verfügung stellen möchten. Wenn Ihre Arbeitsergebnisse auf diese Weise durch Lehrkräfte im (Distanz-)Unterricht erprobt werden, kann eine Entlastung der Lehrkräfte erreicht werden, gleichzeitig können Sie aber auch wertvolles Feedback aus der Schulpraxis zu Ihrer theoretischen Arbeit erhalten, sodass eine Zusammenarbeit beiden Seiten zugutekommt.
Wenn Sie daran Interesse haben, machen Sie bitte im Folgenden möglichst genaue Angaben dazu, für welche Schularten, welche Jahrgangsstufen und welche Fächer Sie ein digitales Unterrichts-konzept zur Erprobung anbieten, damit die Rahmenbedingungen für die Partnerschulen klar um-rissen sind und somit ein reibungsloser Ablauf einer potenziellen Zusammenarbeit gewährleistet ist.
Beachten Sie dabei: Um unter den Partnerschulen Interessent*innen für Ihr Angebot zu gewinnen, nutzen wir für die Bewerbung alle uns im Rahmen der Schulnetzwerkarbeit zur Verfügung stehen-den Kommunikationskanäle. Das bedeutet insbesondere, dass wir alle im Folgenden gemachten Angaben über den dialogUS-E-Mail-Verteiler den Schulen zugänglich machen werden. Geben Sie also im untenstehenden Formular nur solche Informationen – insbesondere auch Kontaktdaten – an, die an die Schulen und dort innerhalb der Kollegien weitergegeben werden dürfen.



	Name
	[bookmark: Text1][bookmark: _GoBack]     

	Studiengang
(Bitte geben Sie an, für welche Schulart und welche Unterrichts- sowie ggf. Didaktik- und Erweiterungsfächer Sie studieren.)
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	Kontaktdaten
(Bitte geben Sie die Kontaktdaten an, die die Schulen nutzen sollen, um sich mit Ihnen in Verbindung zu setzen. Zum Schutz Ihrer Privatsphäre eignet sich dafür am besten Ihre studentische E-Mail-Adresse. Tragen Sie private E-Mail-Adressen bzw. Telefonnummern nur dann ein, wenn Sie mit deren Weiter-gabe im Zuge der Bewerbung des Ange-bots einverstanden sind.)
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	Schulart(en), Jahrgangsstu-fe(n) und Fach bzw. Fächer
	     

	Thema, Inhalte, Umfang und Lehrplanbezug des angebo-tenen Unterrichtskonzepts
(Bitte machen Sie die Angaben mög-lichst präzise, damit die Lehrkräfte der Partnerschulen einschätzen können, ob und wie sie das angebotene Material in ihren Unterricht integrieren können. Ge-ben Sie bitte auch den voraussichtlichen Zeitaufwand für die Schüler*innen an.)
	     

	Technische Anforderungen
(Welche technischen Anforderungen müssen erfüllt sein, damit die Lehrkräfte und Schüler*innen Ihr Angebot nutzen können? Werden spezielle Computer-Programme oder besondere EDV-Kennt-nisse für die Durchführung benötigt?)
	     

	Rückmeldefrist
(Bis wann können sich interessierte Schulen bei Ihnen melden?)
	     



Bitte senden Sie das ausgefüllte Formular per E-Mail an Johannes.Huetten@ur.de.
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	Ihr Ansprechpartner in der RUL-Koordinierungsstelle:

Johannes Hütten
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Regensburger Universitätszentrum für Lehrerbildung
Universitätsstraße 31
93053 Regensburg

 0941 943-3841

 Johannes.Huetten@ur.de 
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