Musterantrag:
Altersdiskriminierung aufgrund der Abhängigkeit der Höhe 
der Besoldung vom 

Besoldungsdienstalter

Name, Vorname









   Ort, Datum
An die 
Personalführende Stelle//Personalabteilung//Bezügestelle

Betreff:

Antrag auf rückwirkende Geltendmachung der Differenz im Grundgehalt meiner Besoldungsgruppe … Stufe … zur höchsten Stufe … (mit einem Wert belegten Stufe).
Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit widerspreche ich meiner derzeit gezahlten Besoldung nach der Stufe … und mache die Differenz zur höchsten mit einem Wert belegten Stufe … meiner Besoldungsgruppe … rückwirkend ab 01.01.2009 geltend und beantrage die Auszahlung der aufgelaufenen Differenzbeträge.

Begründung:
Der Europäische Gerichtshof (EuGH) hat in einer Entscheidung vom 08.09.2011 (Az: C 297/10 und C 298/10) entschieden, dass die Festsetzung einer Gehaltsstufe aufgrund eines Lebensalters und die damit verbundene Bezahlung des Gehalts orientiert am Lebensalter unzulässig ist. Das Bundesarbeitsgericht hat dementsprechend in einer Entscheidung für Tarifbeschäftigte vom 10.11.2011, Az: 6 AZR 481/09 entschieden, dass nur durch eine Zahlung der Differenz zur höchsten Altersstufe diese Ungerechtigkeit ausgeglichen werden kann.

Diese Grundsätze gelten auch für Beamtinnen und Beamte, dementsprechend ist das Allgemeine Gleichbehandlungsgesetz (AGG) auch auf Beamtinnen und Beamte anwendbar, das ebenfalls eine Ungleichbehandlung wegen des Alters für unzulässig erklärt.

Nachdem eine höchstrichterliche Klärung bisher für den Beamtenbereich nicht erfolgt ist, mache ich rein vorsorglich die Differenz der mir jeweils aktuell gezahlten Stufe meiner Besoldungsgruppe zur höchsten mit einem Wert belegten Stufe geltend.

Ich erkläre mich auch damit einverstanden, dass das Verfahren solange ausgesetzt wird, bis die Frage höchstrichterlich geklärt ist.

Ich bitte um eine Eingangsbestätigung meines Antrags und um das Einverständnis zur Aussetzung des Verfahrens, verbunden mit dem Verzicht auf die gegebenenfalls eintretende Verjährung meiner Ansprüche, da mit einer zeitnahen Klärung der Frage wohl nicht zu rechnen ist.

Mit freundlichen Grüßen

Unterschrift

